

# 文明实践“有温度” 便民服务“零距离”

## ——2024年全省文明实践精品项目交流暨文明实践志愿服务大集活动走笔

本报记者 吴若 于悦

为进一步深化拓展新时代文明实践工作，推动文明实践和志愿服务资源精准服务群众，8月9日，2024年全省文明实践精品项目交流暨文明实践志愿服务大集在长春市二道区1958文创园火热开场。活动现场人潮涌动，众多市民踊跃参与，共同感受文明实践带来的丰硕成果。

本次活动由吉林省委宣传部、吉林省文化和旅游厅主办，邀请了2023年度全省新时代文明实践志愿服务项目大赛一等奖项目、全省优秀志愿服务项目等16家组织单位参加展示交流活动，现场为居民提供丰富多样的志愿服务，推动文明实践工作走深走实。

大集上，身穿红马甲的志愿者们纷纷亮出特色服务，法律咨询、图书分享、健康义诊、中医按摩、理发、反诈宣传等16个展位各显其能，让居民在家门口就能享受到实用、接地气的志愿服务。

“大娘，您想剪个什么样的发型？”“小伙子，天气太热，你帮大娘剪短点就行。”在刘健军敬老爱心志愿者联合会的爱心义剪展位，志愿者耿达彪一边与大娘话家常，一边理发。剪刀开合间，一缕缕发丝飘落，没一会儿，大娘便收获了清爽的新发型。作为全省优秀志愿服务项目，长春市朝阳区刘健军敬

老爱心志愿者联合会以为人民服务为切入点，依托朝阳25℃小不点党群服务站、小不点“工”驿站等，打造全方位志愿服务平台。联合会会长刘健军表示，今天来了25位志愿者，为市民提供中医按摩、义剪、义卖等志愿服务，希望通过这些服务让更多人了解并参与到志愿服务项目中来。

在吉林省生态环保志愿者协会展位上，一群小志愿者稚嫩的吆喝声格外嘹亮。“叔叔阿姨，这些甜品都是我们亲手制作的！这些收入会变成善款，为偏远山区的小伙伴们购买书籍。”9岁的志愿者王紫萍告诉记者，今天的活动是一堂生动的社会实践课，非常有意义。作为全省新时代文明实践志愿服务项目大赛一等奖项目，该协会在2020年联合吉林省生态文化协会发起了“萤火虫公益环保漂流图书馆”项目，以实际行动助力乡村振兴，打通公共文化服务乡村孩子“最后一公里”。目前，全省已建成了20余个萤火虫公益环保漂流图书馆，捐赠闲置图书8万余本。协会志愿者范丽丽表示，“希望借助今天这个机会，让更多人了解并加入我们的项目，携手为乡村的孩子点亮图书梦，让他们有书可读，热爱读书。”

“阿姨，根据您的描述，考虑您患有慢性

咽炎，可以通过合理的治疗和改善生活习惯来有效缓解症状……”在长春中医药大学附属第三附属医院中医药文化志愿服务队展位前，等待就诊的市民排起了长队。医院的副主任医师、志愿者慕天一正在为一位老人问诊。一旁，长春中医药大学副校长刘振权正耐心解答着老人们对于常见病、慢性病的疑问，详细讲解饮食起居注意事项，通俗易懂地普及健康知识。刘振权表示，希望通过这种形式能让群众方便看中医、看好中医，同时展现新时代中医人的新使命，为中医药创新发展注入新活力。“下一步，我们将持续开展丰富多彩的中医药文化活动，让广大市民能够享受到优质的中医药服务。”

时近下午四点，长拖1958文创园内依然人气高涨，“赶大集”的居民络绎不绝。九台农商银行宽城支行“红心党员志愿服务队”现场进行反诈宣传；吉林省吉行军法律和心理咨询公益服务站的志愿者们正在提供法律咨询；长春市二道区城市管理行政执法局的志愿者通过发放宣传册等形式，现场向居民宣讲垃圾分类知识，让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心……大集上，不仅有群众喜闻乐见的便民服务，还有充满文化气息的剪纸、糖画、泥人等非遗项目，给居民带来美好

的体验与感受。

“我刚刚体验了按摩、把脉、牙科检查和眼科检查等项目，这些服务非常好，很实用也很实惠，希望以后多举办这样的活动，我还会继续参与，而且我还要带朋友一起来参加。”长春市荣光街道四通社区居民王晓梅竖起大拇指。

近年来，新时代文明实践志愿服务项目大赛系列活动在吉林大地蓬勃开展，全省范围内涌现出一批优秀志愿服务项目。这些亮点频出、效果良好、反响热烈的志愿服务活动，接地气、聚民心，更好地满足了人民群众对美好的向往，切实提升百姓获得感和幸福感，营造了文明和谐的社会氛围。

省委宣传部文明实践处负责人表示，“本次活动将‘文明实践’与‘公园景区’相结合，是推进我省‘文明实践+景区公园’模式建设的具体展现，通过文明实践服务群众，让游客感受到人文关怀，增添文明力量，助力吉林省文旅发展。今后，我们将不断通过全省新时代文明实践中心、所、站，广泛开展‘文明实践集市系列活动’，把真正的惠民服务送到广大群众身边，让大家感受到‘家门口’的关心与温暖，以便民服务‘小切口’推动民生福祉‘大变化’，做到文明实践‘有温度’、便民服务‘零距离’。”

# “红领巾爱祖国——我心中的五星红旗” 国旗传递活动在我省举行

本报8月9日讯(记者王超)今天，“红领巾爱祖国——我心中的五星红旗”国旗传递活动吉林省中国一汽集团在长春举行，团省委、省少工委、团长春市委、中国一汽团委和少先队员代表参加活动。

在参观一汽红旗展馆后，9时10分，升旗仪式正式开始，护旗手迈着整齐的步伐护送五星红旗至升旗台。参加活动的全体人员神情庄重，鲜艳的五星红旗伴随激昂雄壮的《义勇军进行曲》冉冉升起。全体人员面向国旗庄严肃立，齐唱中华人民共和国国歌。

国旗飘扬，催人奋进。“我们要树立远大的理想，坚定信念，奋发图强，长大以后，成为航天英雄和一汽工匠这样的榜样，科技助力未来，传承红旗精神，把我们的家乡建设得更加美好。”一汽红旗少年王奕皓在国旗下讲话，喊出了“牢记习爷爷嘱托，为强国建设、民族复兴时刻准备着！”的响亮誓言。

升旗仪式结束后，中国一汽青年工匠代表赵达以汽车梦、强国梦、我的梦为题与少先队员代表们进行了交流，从儿时的汽车梦讲到当汽车“医生”再到突破技术难关等，鼓励广大少年树立远大理想，学好本领，长大后能够继续传承和发扬红旗精神，让红旗在世界的舞台上飘扬。少先队员代表们纷纷表示，我们要努力学习，成为德智体美劳全面发展的新时代好少年，为中华民族伟大复兴兴作贡献。

据悉，此次国旗传递活动分为太空传递和地面传递两个阶段。4月25日，国旗随神舟十八号载人飞船进入中国空间站；4月30日，国旗随神舟十七号载人飞船返回地面开始地面传递。我省是继北京、天津等地传递第七站。

# 扩大有效需求 促进优质供给

(上接第一版)

今年上半年，省商务厅支持省内12个夜间消费集聚区和27个消费新场景建设，推进5个国家、省级一刻钟便民生活圈试点，建设社区服务圈89个。扩容提质“1·8”消费节、盛夏消费季，举办系列促销活动超过1000场。

消费新场景的构建，离不开万千经营主体的协同努力。

省商务厅相关负责人表示，今年上半年，京东(吉林)区域中心在长春市宽城区揭牌，京东健康吉林省结算中心启动运行；新增专精特新初创企业32家，孵化网商443家。线下，跟踪包保300户重点企业，上半年新增入库限上企业182家。经营主体信心满满、活力迸发，为消费市场的接续高质量发展夯实了基础。

## 农村消费持续改善

扩大内需、提振消费，农村潜力巨大。如何有效启动农村地区消费市场，促进更多更好的工业品销往乡村，让更多乡村土特产“走”向城市？今年上半年，我省进行了诸多尝试。

6月，由省商务厅和中国邮政吉林省分公司共同主办，白山市商务局、中国邮政白山市分公司承办的“新电商·兴边富民”助农直播活动在长白县启动。

作为系列助农直播活动第二站，直播间共展销全国地标产品、省内特色产品和边境地区产品300款，重点对114款吉林省边境村农特产品进行宣传推介。直播5个小时，共吸引125万人次在线观看，订单斩获4619个。乘着互联网“东风”，来自吉林乡村的“土货”成为“网货”，被更多人购买。

促进吉林优质农产品上行，我省的举措还不止于此。4月，我省组团参加第四届中国消费品博览会，优选30户吉林名优特色产品企业集中亮相，人参、鹿制品、山珍等吉林特产集中亮相这一国际化舞台。展会期间，实现销售近200万元，意向合作金额9000多万元。

今年上半年，省商务厅累计推进50个县域商业行动试点项目，升级改造80个县村物流配送中心、集贸市场。农安县、榆树市、公主岭市、延吉市被评为首批全国县域商业“领跑县”。建设11个电商兴边富民试点村，布局云仓、中心仓、配送站三级节点，推动城乡物流降本增效，带动农产品上行。

# 大力弘扬崇严尚实工作作风

(上接第一版)习近平总书记强调，“党员干部干事创业必须实事求是、求真务实，来不得半点虚浮。”要切实增强服务意识，更好服务人民群众、服务经营主体，彻底摒弃“官本位”观念，带头过“人情关”，切实减轻基层负担、减少对企业的不干扰，严格落实“中梗阻”“吃拿卡要”等问题。要牢固树立真解决问题导向，了解真情况、找准真问题、真解决问题，以更加积极主动姿态应对挑战、推动工作。要坚持拿结果说话，科学谋划、力戒空谈、真抓实干，锚定目标不动摇，不见效果不罢休，确保干一件、成一件。要坚决守牢安全底线、生态红线、耕地红线、地方政府债务警戒线和统计数据质量底线，促进高质量发展和高水平安全良性互动、相得益彰。

大力弘扬崇严尚实工作作风，就要提升抓落实能力，做到行胜于言、真抓实干，确保中央和省委的决策部署落到实处、取得实效。习近平总书记围绕抓落实多次提出明确要求，强调要不折不扣抓落实，雷厉风行抓落实，求真务实抓落实，敢作善为抓落实。要深刻认识到工作抓而不紧等于不抓，抓而不实等于白抓，必须切实把工作抓实抓到位。要克服形式主义、官僚主义顽疾，坚决整治检查过多过滥、“文山会海”等突出问题。要从最紧迫的事情抓起，小切口破题、大纵深发力，推动经济社会发展各项任务不断取得新突破，对主要矛盾、关键堵点、久拖不决的问题，要集中力量攻坚。要准确把握工作规律，在作决策、抓工作上坚持规划先行、准确定位，注重整体考虑、统筹谋划，确保各项工作推进有计划、有层次、有章法。要努力营造风清气正、干事创业的良好氛围，激励全省党员干部加压奋进、起而行之，确保实现今年经济社会发展目标，为吉林全面振兴取得新突破奠定坚实基础。

# 我省举办“中外青年采风”活动

本报讯(记者刘姗姗 实习生吕佳航)8月7日至9日，由省委宣传部主办的“中外青年采风”活动走进延边州，来自不同国家的在吉留学生、省摄影家协会会员等30余人参加采风活动。

近年来，我省生态环境保护和生态文明建设取得积极进展，夏天22℃的气候资源更是得天独厚。为了进一步推动绿色发展理念，促进文化交流，此次“中外青年采风”活动采风团走进了东北虎豹国家公园、东北亚

长旅号、龙井市文化馆、中国朝鲜族民俗园等地，实地体验吉林的生态之美、民俗之韵。“这里的风景很美，生态环境保护得很好。东北虎豹国家公园吊水壶的河水很凉很清澈，我看到有当地人在公园里面游玩，炎热的夏天



本报记者 潘硕 摄

# 生动解锁吉林魅力

## ——“‘洋弟子’在中国——吉林篇”网络主题活动综述

本报记者 王堡增

夏日吉林，山水清幽，清爽宜人。8月5日—8月9日，由省委宣传部、省委网信办、中国新闻网共同主办的“‘洋弟子’在中国——吉林篇”网络主题活动，在吉林省长春市、吉林市、延边州、白山市、长白山保护开发区等地精彩演绎。

来自马来西亚、孟加拉国、越南、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、刚果(金)、肯尼亚等9个国家的10名“Z世代”外国青年，20余名媒体记者、网络达人，在5天的行程中，经历5地、19个品牌项目，全方位立体式感受吉林各地的城市风貌和文化魅力，发现和领略吉林的自然之美、科技之兴、文化之韵。

吉林传统文化：令外国青年着迷的深厚底蕴

花灯璀璨，人山人海。外国青年们来到长影世纪城，打卡“山海奇妙夜”主题夜游活动。该项目结合多媒体技术与现代演艺手段打造神奇、梦幻的沉浸式夜游场景，把悠远厚重的中国神话用动静结合的艺术形式予以再现，生动讲述了山海奇幻故事。园区内随处可见的电影元素和人物雕像，诉说着长春的电影基因，来自马拉维共和国的外国青年伊诺不禁感叹：“长影世纪城真是太美了，这是优秀传统文化与电影文化的完美结合！”

沿着吉林城市发展的脉络，外国青年们来到吉林市满族博物馆。罕见的靺鞨鞋、巨

大的努尔哈赤青铜像……他们在惊讶与好奇中了解丰富的满族传统文化。在中国朝鲜族民俗园，青瓦白墙，亭台楼榭，能歌善舞的朝鲜族姑娘，丰富美味的朝鲜族美食……顾盼流连间处处皆风景。当欢快的朝鲜族音乐响起，外国青年们迫不及待地换上了朝鲜族服饰，合着节拍，跳起欢快的舞蹈，感受朝鲜族的文化魅力。

吉林，不仅拥有深厚的文化底蕴，还有丰富的馆藏资源。外国青年们走进吉林市陨石博物馆，欣赏丰富的展品。其中，“吉林一号陨石”重达1770公斤，是世界陨石之最，外国青年们近距离感受后纷纷惊叹。延吉恐龙博物馆作为吉林省唯一一座恐龙专题博物馆，填补了吉林省恐龙博物馆的空白，收藏化石标本近500件。参观结束后，来自马来西亚的张永亮激动地说：“亲身体会后，才知道吉林有这么丰富的展品，希望马来西亚更多的青年人能到吉林来看看。”

结束博物馆的探索，外国青年们来到山林间，跟随“参把头”的步伐，开启采参之旅。“棒槌！”在遮天蔽日的山林间，他们喊着号子，系好红绳，小心翼翼地去采挖人参。还没从采参的奇妙中回过神来，外国青年们来到了长白山美人松森工文化园。做手工、包饺子，体验满族剪纸、靺鞨草编等非遗技艺，让他们惊喜雀跃。来自孟加拉国的孟孟还拿起剪刀剪剪纸，“在吉林第一次了解这么多非遗项目

的历史渊源与技艺传承，同时感受中华传统文化的深厚底蕴和无穷魅力，我很兴奋。”

吉林高质量发展：令外国青年惊叹的强劲脉搏

吉林作为中国重要的工业基地，中国一汽无疑是“金名片”。刚走进一汽NBD总部大楼，外国青年们就被眼前充满科技感、时尚感的“高颜值”新能源汽车吸引，纷纷驻足观看、拍照留念。

红旗品牌汽车，是一汽产品矩阵中最耀眼的“明星”之一。红旗H9、红旗S9、智能小车……引得大家纷纷体验，情不自禁来一次“亲密接触”。自动驾驶、智能网联、5G……未来感十足的技术革新，令人耳目一新。当得知红旗品牌汽车今年上半年销量达到了创纪录的20万辆时，来自肯尼亚的小伙子卡里乌惊叹得合不拢嘴。

汽车大工业的“硬”技术让外国青年们惊叹，吉林矿泉水的“柔”同样让他们惊喜。走进“中国矿泉水之乡”的安图县长白山天然矿泉水产业园区，队列整齐的矿泉水在流水线上，快速“自行”灌装、包装、贴标。一股股山中清泉从万年岩层中喷涌而出，经过这一条条生产线，“流”到了世界各地。“我们将不断打造品牌，把‘好水’育成好产业，保护水资源、打响水品牌、壮大水产业、做活水经济。”一番讲解让外国青年们频频点头。

而最令他们惊奇的是全国首个室内雾凇

实验室，利用科技手段竟然把雾凇留在了夏天，寒江雪柳，晶莹剔透，宛如童话世界。“太漂亮了，我进入秘密花园了！”来自缅甸的刘彩玉激动得连声音都颤抖起来。

一路走来，生机勃勃的产业态势，蓬勃向上的振兴局面，无不令外国青年们赞叹不已。来自乌兹别克斯坦的杜乔感慨地说：“铁路上的高铁，公路上的红旗车，饮用的矿泉水……吉林原来离我们这么近。”

吉林自然生态：令外国青年沉醉的诗意画卷

被称为中国“东北屋脊”的长白山以第四纪火山地貌遗迹为特色。静谧而深邃的长白山天池，清澈见底的绿渊潭，奔腾而下的瀑布，外国青年们惊叹于这天地的奇景，纷纷举起手机，将这份震撼与美丽永久定格。

古木参天、松涛叠荡。吉林露水河国家森林公园保存着全国仅存、亚洲最大的1.2万公顷原始红松母树林。“长白山红松王”和富有神话传奇色彩的“连理树”让外国青年们直呼“震撼”。“这里真的是纯净的‘天然氧吧’，想一直住在这里！”来自马来西亚的林育铭笑着说。公园中的矿泉水漂流，更是让青年们兴奋不已，徜徉在清澈见底的山泉水上，两岸青松垂柳，雾色缭绕，恍若仙境。外国青年们感受到的不仅是吉林的自然生态之美，更是吉林省深入推进生态强省建设，共建美丽吉林的决心。

不知不觉中，“‘洋弟子’在中国——吉林篇”网络主题活动缓缓落下帷幕，吉林的绚丽篇章仍在豪迈书写。外国青年们深深地感受到吉林文化的深厚底蕴、自然的绝美风光以及创新发展的蓬勃活力。相信通过他们的镜头与讲述，会有更多的国际友人了解吉林、来到吉林，进一步增加国际交流，营造更加和谐友好的国际氛围。